

EGYETERTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 15.— K Felelve . . . 90.— K
Negyelve 45.— K Egesz evre 180.— K

EGYES SZAM ÁRA 60 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsékben,
utcai arusitókna. ::

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban. ::

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

1. Tiszta elfoglalt egész területre, mely hadi üveleti területek tekintetű:

1. Rend ellenszolgáknek lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helységeken, állomásokon, vonatokon az utcan stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy bekevert híreket vagy reaktív megjegyzéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéséről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találhatók, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vagy valamilyen azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kíséretével, titkon vagy nyilvánosan, a román katonai parancs folytán, akár meg, történt kiűrtett helységeket elfoglalják;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmergezi, vagy megfertőzi kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen elemiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbelepnének vagy mások közbelepusztatnak, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve.

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglalt ellenszolgák a haditörvénysek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kemkedési vagy arulási szándéka lesz véghez vite, a hadsereg alatt már életbe lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározást királyi biztosok, hadbírok, terparancsnokok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz rákényszerítve minden községben, haditörvény

székek székhelyén, hadbírószágokon, terparancsnokságoknál, csendőrségeknek és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 8 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e harom nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép. Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszében, 1919 május hó 12-én.
Erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardaescu tábornok.
Vezérkari főnök:
Panaiescu tábornok.

Lovászy Márton és Korányi Frigyes a választásokról.

Franciai újságíró beszégetést folytatott Lovászy Mártonnal, aki így nyilatkozott:

— A nem-e gyűlésnek véleményem szerint egyetlen feladata lehet: a békeszerződés ratifikálása s minden jostehet-ég nélkül megállapítható, hogy mire ez a parlament befejezi misszióját, a mostani kurzus megváltozik. A gyűlölködő hangulat, mely a magyar néptől, szóká-aitól s tradíciójától idegen, le fog hullni s megkezdődik a konszolidáció. Es akkor következik az a választás, amelyből hamisítatlanul emelke-

dik ki a nemzet akarata. Mi erre a napra várunk.

Az olasz lapszerkesztő beszélgetett még Korányi Frigyes magyar pénzügyminiszterrel is, aki kijelentette, hogy a választások a legpéldásabb rendben folytak le, ugyszólván az entente szemé előtt.

— A választások — mondta Korányi — egészen új elemeket állítottak talpra s a régi politikuskok helyét az egész vonalon új emberek foglalják le, akikre szükség lesz a konszolidáció munkájában.

Mikor ül újra össze a békekonferencia?

Lyonból jelentik: A békekonferencia főtanácsa üléseit mindaddigra felfüggesztette, míg a magyar delegáció ellenjavaslata meg nem érkezik. A francia belpolitikai helyzet teljes kialakulása egyebiránt is szükségessé teszi azt.

Rendelet.

Elrendeli a terparancsnokság, hogy az osztrák-magyar hadseregben szolgálatot teljesített összes tényleges és tartalékos tisztek nevük kezdőbetűje szerint a tiszti nyilvántartás helyiségében az alább felsorolt napokon jelentkezni tartoznak.

I. Tényleges tisztek minden nap.
II. Tartalékos tisztek.
minden hétfőn A—F-ig bezárólag
kedden G—M-ig
szerdán N—T-ig
csütörtökön U—C-ig
pénteken D—I-ig
szombaton H—P-ig
vasárnap R—Z-ig

Debreczen, 1920 január 31-én.

Térparancsnokság.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigoruan megbüntetnek.

A közlekedési adó kivetése.

A városi adóhivatal a következő hirdetményt adta ki: A városi adóhivatal 20.107—1919. sz. a. alkotott szabályrendelet 2. §. b. pontja alapján felhívja a városi közönséget, hogy akar saját, akár mások használatára rendszeresen személyszállításra szolgáló bármilyen járművet, mely birtokában van, közlekedési adó kivetése végett február hó 9-től február 28. napjáig a városházán jelenlévő

adókerület vezetőjénél a díjtalanul kiszolgáltató vallomási íven jelentse be. Be nem jelentés eselére a rendelkezésre álló adatok alapján történik a kivetés. Debreczen, 1920 február hó 5-én.

VÁROSI ADÓHIVATAL.
Dr. Vásáry,
tanácsnok.

Pusztítják az erdőket.

— Az Egyetertés tudósítójától. —

Matusovits Péter állami erdőfelügyelő a csütörtöki közigazgatási bizottsági ülésen terjesztette elő évi jelentését.

A nagy szakértelemmel s részletességgel készített jelentés nem a legjobb képét nyújtotta az erdők állapotának, aminek azonban nem a jelenlegi erdőkezelés, hanem a körülmények és a mult hibái az okai.

A jelentés szerint a város 22.000 hold terjedelmű erdejében 5000 holdnyi területtel nagyobb vágás történt, mint amennyit fásítottak. Bekellett volna erdősiteni 4484 hold és 12 négyszögöl területet s ezzel szemben erdősités csupán 404 hold és 45 négyszögöl területen történt.

Az erdősitési hátralek tehát óriási nagy.

Már pedig az erdőbirtok óriási kincs a városnak s azt állandó, jól jövedelmező töként csak úgy lehet megtartani, ha azt rendszeren fásítják. Ma már az erdőkezelőség igen szép eseméketeket létesített e célból.

Elmondja a jelentés, hogy a lakosság a kommunálatt különösen, de most is,

a lakosság megrohanta az erdőt s valóságilag irtotta s védekezni nem lehetett, mert még az erdőt is megtámadták.

Igaz, hogy ennek nagy oka volt a fahány. Itt nagy elismeréssel emlekezett meg Mark Endre polgármester intézkedéséről, akinek nagy érdeme, hogy a fahányt segítve van.

Mark Endre főispán-polgármester a szép jelentés fölött elismerést fejezte ki és köszönetet mondott ezért a szeretetteljes gondolkodásért, amellyel az erdőfelügyelő az erdők ügyeit kezeli.

Két olyan szakember mellett, mint **Bodor Gyula** miniszteri tanácsos és az erdőfelügyelő, sikerülni fog az erdőket jókarban és a város részére jól jövedelmező vagyonnak megtartani. Elmondta, hogy az erdőirtásokról, falopásokról a hatóságnak tudomása van.

A tolvajlás rendszeresen folyt s a kegyetlen kezek még a hősök temetőjének cölöpeit sem kímélték.

A tolvajok nem maguknak lopták a fát, hanem orgazdáknak. De már ismerik a tolvajokat és az orgazdákat is, akik főképpen bűnösök és a legszigorubbán járnak-el velük szemben.

A bizottság a jelentést tudomásul vette és felterjeszti a földmivelségi miniszterhez.

Közegészségünk romlásának okai.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A közigazgatási-bizottság esztendőnkön délután **Márk Endre** főispán-polgármester elnökölete alatt ülést tartott, amelyen a szakelődök teljes, a bizottsági tagok igen nagy számban jelentek meg.

Az ülés legfontosabb tárgya volt **Tüdős Kálmán** dr. főorvos jelentése, amely Debreczen város közegészségi állapotának szomorú helyzetét és annak okait tárta föl.

A közigazgatási-bizottság **Márk Endre** főispán-polgármester elnök megnyitotta s a polgármesteri jelentés után néhány ügydarabot intézett el. Ezek között a beadott felebbezések elutasításával **Szeitz József** rendőrfelügyelő és **Oláh István** rendőr ellen elrendelte a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot. Ezután a szakelődök szokásos havi jelentéseit vette tudomásul.

E jelentések közül **Tüdős Kálmán** dr. főorvos jelentése következőket tartalmazta:

A közegészségügyi viszonyok januárban az előző decemberhez képest romlottak. Több volt a halálozás és megszaporodtak a megbetegedések is.

Sok influenza-eset is fordult elő, de járványos jellegét még nem öltötte.

A közegészségügyi viszonyokra nagy hátránnyal jár a városban mutatkozó **nagymérvű lakáshiány.**

minek folytán igen sokan vannak összehúzódnak. Hiány mutatkozik gyógyszerekben is, a gyógyszerek pedig igen magasak, mert gyűrnék.

csak lánckereskedőktől szerzethetők be.

A ruházati cikkek ugyiszólván teljesen elfogytak s azért kivált a szezonnyel nép-zsály és a gyermekek rendkívül sokat szenvednek. Hozzájárunk még mindehhez az élelmi-cikkek emelkedő és fűtőanyag beszerzése körül mutatkozó nehézségek.

A sok eszék sok áradást okozott. Így a Szotyori-telepen

a szobákban víz van, valamint a Bihari, Bozay és Wolaffka-telepek utcai is víz alatt állanak.

A vázolt viszonyok miatt a nép költön tisztántartani magát nem tudja, amit megnehezít még a szappan rendkívül megdrágulása is. Ez az oka, hogy

feltűnően sok, különféle bőrbetegség mutatkozott.

A vízvezeték víze a hiányos vízszolgáltatás miatt gyakran zavaros. Azalagok vannak benne.

Egyik tisztl orvos jelentése szerint glliszta is található volt a vízvezetékben.

Miután külföldön több helyen kelet pestis esetek mutatkoztak, az egészség-

Hétfőn kell jelentkezni az arcképes igazolványokért.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az arcképes igazolványok kiállításai munkálatainak vezetésével és irányításával megbízott **Csobán Endre** dr. főlevéltáros a közönség tájékoztatása végett a következőket közli:

Az arcképes igazolványokat a román katonai parancsnokság rendelete szerint a város állítja ki a múlt hóban elkészített névjegyzékek adatai alapján. A munkálat a lisztirodákban megfelelő számu személyzettel éjjel-nappal folyik.

Az igazolványok kiállításuk sorrendjében a román katonai parancsnokság elé kerülnek aláírás végett. Csak az aláírás és az igazolványok visszaérkezése után kerül sor a kiosztásra és a fénykép beillesztésére. **A közönség tehát ne nyugtalanodjék és ne zaklassa idő előtt az igazolványért a lisztirodákat,** mert ezzel csak a kirendelt tisztviselőknél amugy is terhes munkáját zavarja és hátráltatja.

A kiosztás idejéről a közönséget értesíteni fogják vagy a hírlapok, vagy falragaszok, vagy pedig dobszó utján, amelyik közzétetteli mód az igazolványok visszaérkezése idején épen rendelkezésünkre áll. Felhívjuk a lakosságot, hogy az emittett hirdetési módokat kísérje figyelemmel. A kiállítások szerint a **kiosztás folyó hó 9-énél, hétfőnél korábban semmiesetre sem kezdődhetik.**

Előre közöljük, hogy minden személynek csak egy fényképet kell beszereznie és egy háztartáshoz, vagy egy testülethez tartozó egyének igazolványait a családfő, illetve igazgató, vagy ezeknek megbízottja is elviheti, azonban magával kell hoznia a háztartáshoz, vagy testülethez tar-

tozó egyének pontos névsorát és a katonai parancsnokság által megállapított díjat, **személyenként 4, azaz Négy koronát és pedig készen, kiolvasva, úgy, hogy a pénzből visszaadni ne kelljen,** mert arra idő egyáltalán nem lesz.

Itt említiük meg, hogy a katonai parancsnokság az igazolványok kiállításának és kiváltásának határidejét e hó 12-ig bezárólag meghosszabbította. A város vezetősége rajta lesz, hogy a lakosok feje felől a további kellemetlenségeket is a lehetőséghez képest elhárítsa.

Azok, akik ez évi január 19-én még nem voltak benn a lisztirodák nyilvántartásában, továbbá azok, akiknek a román katonai hatóságtól már van arcképes igazolványuk, külön fognak felszólítani jelentkezésre, hasonlóan azok is, akiknek családjából esetleg az emittett határidő óta egyes személyek eltávoztak.

Fényképészek figyelmébe.

Arcképes és utazási igazolványokhoz szükséges fénykép ára:

1 db 12 korona, 3 db 16 koronában állapítatik meg. A kép nagysága: 4 1/2 x 6 cm. kivétel, retus és karton nélkül.

Ezen árszabályt, mely 1920 február 6-án lép életbe, minden fényképész műtermében feltűnő helyen kifüggeszteni tartozik.

Az árszabály be nem tartása és ki nem függesztése kihágást képez és szigoruan büntetettik.

Az árvizsgáló bizottságnak 1920. évi február 5-én tartott üléséből.

Árvizsgáló Bizottság: ZÖLD, h. elnök.

Felmentették a verekedő legényeket.

Teznap delelőtt folytatta az esküdtbíró-ság a **Talos János** meggyilkolásával vádolt **Komor Mihály** és **K. Nagy Andras** bűnyüget. Negyvennégy kérdésben foglalta össze a bíróság a vádat és körülményeit, amelyekre az esküdtkeknek szavazni kellett. A kérdések megszövegezése után dr. **Mező Endre** ügyész tartotta meg vádindítványát, amelyben eszeltelte, hogy ezek a **Károlyi** rezsim legős katonái is nagyban hozzájárultak az ország rendjének felborításához.

A védelem részéről dr. **Géray** Bela és dr. **Pécsi** Sandor intéztek az esküdtkekhez vedobeszédeket. Ezután visszavonult az esküdtbíró-ság, hogy a feltett kérdések fölött dönt-ön. Az esküdtök veridkije kedvező volt a vádiottakra,

mert **Komor Mihályt** és **K. Nagy Andrást** a szándékos emberölés büntette, valamint a szándékos emberölés büntettének kísérlete vádjától felmentette. Az ügyész semmiségi panaszt jelentett be az ítélet ellen.

Levegőbe röpitette a kedvesét.

A „La Tribuna“ írja: Hat évvel ezelőtt a gohaimistáli repülőtéren rendkívül különös és kideríthetetlen katasztrófa törtétközteben lezuhant **Hausehner Frigyes** fiatal gépészmérnök, aki főleg aviatikával foglalkozott s nagy sikereivel magára vont a szakkörök figyelmét. **Hausehner** egy hajnali próbafelzállás alkalmával

300 méter magasságból lezuhant és nyomban meghalt.

Különös volt, hogy **Hausehner** Frigyes katasztrófájának okát nem sikerült megállapítani s így megnyugodtak abban, hogy a gépen történt kifürkészhetetlen defektus okozta a nagy jövőjü aviatikus halálát.

A véletlen váratlan fordulat adott a tragédiának. Hosszu évek múltán egy feljelentés következtében a rendőrség helyes tapogatózása után rájöttek, hogy a fiatal aviatikus előkészített bűnténynek esett áldozatul — a kedvese röpitette a levegőbe.

A római rendőrség nem rég egy levelet kapott, hogy **M. Stefánia** Rómában tartózkodik s ő volt az, aki **Hausehner** 6 évvel ezelőtt levegőbe röpitette **Fond** nevü montörnek a segítségével. Nevezettek a római rendőrség egy szállodában letartóztatta.

A kihallgatásuk során kitűnt, hogy

M. Stefánia tettét bosszúból követte el,

mert kedvese, **Hausehner** hűlenül elhagyta s épen akkor, amikor viszonyuknak következményei is mutatkoztak. **Stefánia** ekkor **Fond** montörrel kezdett viszonyt, kit nagyon meghatott **Stefánia** sorsa, aki már regebben szerelmes volt **Stefánia**ba. **Stefánianak** ez a viszony csak arra volt jó, hogy sötét tervet véghez vigye.

Kiderült, hogy a kérdéses hajnalon, midőn **Hausehner** szénne egye szedték ki gépének roncsait alól, **Fond** a felszállás előtt sokáig forgolódott **Hausehner** gépe körül. Kiderült az is, hogy **Fond** babrált a gépen s ő készítette elő a végzetes defektust. Keresztkérdések sulya alatt beismer mindent és azt vallotta, hogy

a lány unszolására és elvakult nagy szerelemből követte el a rettentő cselekményt.

A háboru kitérése előtt Rómában telepedett le s megváltak győződve arról, hogy tettük nem kerül napviágra. Ügyeiket áttették a törvényszékhez.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.

gyűi bizottság véleménye alapján polgármester ur felhívta a város lakóit a patkányok irtására. Amennyiben ennek megantatja nem lenne és

ha a pestisveszély fenyegetővé válnék, a patkányok hatóságilag eszközlendő kiirtását kellene elrendelni.

Alamint intézkedni arról, hogy szükség esetén kellő mennyiségű verőoltó legyen a rendelkezésre.

A bizottság a bejelentést tudomásul vette, a körvost átda a bizottságra, amelyet az Iosztályalapon tervezett vizsgálatok ugyonk megvizsgálására állt ki, jelölés és meghívását kérte a tanácsnál.

Tudomásul vette a bizottság **Gérgis** öly dr. államgyógyász, a debreceni államgyógyász vezetőjének, a hörlépvizsgálóttótt jelentését, amely szerint a városban rossz állapotban talált ház-lakóknál a szükséges tisztasági és egészségügyi intézkedések megtörténtek. A szobákat tisztították, kimoszták, a szalagvizsgálatot kísérték, a foglyokat fertőtlenítették. A foglyok egészségi állapota a legjavon áll.

Apróhirdetések felvételnek az Egyetértés részére.

Ma este a Bikában 7-kor kezdődik és reggelig tart a **DEBRECZENI VASUTAS SPORT-CLUB TÁNCZMULATSÁGA**

HIREK

Urdha Bahu elevenen a földre ásatja magát.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Berlinben és Leipzigban mostanság nagy feltűnést keltenek egy indiai fakir, név szerint *Urdha Bahu* mutatványai. A harminéves fakir testét összegöngyölyíti egész kicsire, összeközzeti magát és ebben az állapotban belepakolják egy ládába és elevenen elásatja magát. A testnek az az állása, amelyben ilyenformán a fakir van, kizárja nemcsak az étkezést, hanem még a lélegzés lehetőségét is. Urdha Bahu Leipzigban egy ellenőrző bizottság előtt hazyta magát a Blücherstrasszen egy üres telepen elásatni és több napig a föld alatt maradt. Mikor újra kiástak élt és pár óra múlva úgy magához tért, mintha egy-zerüen alomból kelt volna fel.

Az „Egyetértés” részére előfizetést elfogad a kiadóhivatal.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban: d. e. 10 órákor prédikál Szele György lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Konrád Zoltán s. lelkész. Kistemplomban: d. e. 10 órákor prédikál Konrád Zoltán s. lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Marton Sándor s. lelkész. Kossuth téri templomban d. e. 10 órákor prédikál Gábor András s. lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Uray Sándor lelkész. A pad téri templomban: d. e. 10 órákor prédikál Nagy István segédlelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Almásy Márton h. lelkész. Ipari templomban: d. e. 10 órákor prédikál Almásy Márton h. lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Juhász Ferenc s. lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 10 órákor prédikál Kovács János választmányi lelkész. — Vasárnap délelőtt 10 órákor vasárnapi iskola 6—12 éves gyermekeknek a Kossuth-u. 75. sz. a. és Kandra-u. 7. sz. a. délelőtt 11 órákor a ref. fel. öreánynevelőintézetben, fel 12 órákor az egyház tanács-termében, serdülőknek Kossuth-utca 35. sz. a. Déltart 2 órákor Nyil-u. 85. sz. és az Ispán-telepen levő Diakoni-sza-Othomban, továbbá külterki gyermekek részére a Nyilas-telepi iskolában. A Varga-kerti vasárnapi iskola betegség miatt további értesítésig szünetel.

Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt fel 11 órákor Zeman segédlelkész végzi az istentiszteletet. A de utáni istentisztelet 5 órákor kezdődik.

Márk Endre főispán-polgármester beteg. A tegnap összehívott városi szamnévessék elmaradt. Az összegyűlt tanács tagok és az előadók meggyőztárvézetők meglepve árták, hogy Márk Endre főispán-polgármester, aki már reggel 7 órákor hivatalban szokott lenni

Afrikából Debreczenbe.

Debreczeni férfiak sorsa az afrikai gyarmatokon.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Mintegy két hete rég nem láttott, de várva-várt vendéget kapott Debreczeni Jenő, a világitási vállalat érdemes igazgatója. Málta szigetéről megérkezett a sógora, Salgó Ernő, ki a háború éveiben sok hányattatáson ment keresztül, míg végre szerencsésen hazaérkezett Debreczenbe családjához.

Salgó Ernő a háború kitörése előtt éveken át *Deutsch-Ost-Afrika*-ban, vagyis a német gyarmatokon élt, ott volt alkalmazva, mint gazdaági jószágigazgató. Vele együtt volt Debreczeni Jenőnek az öccse. Egészen jól meg szoktak az idegen klímát s talán egész

életükre ott maradnak, ha nem jön közbe a világháború.

De az angolok tudvalevően megtámadták a német gyarmatokat és a gyarmati katonaság, a gyarmati igazgatás egész személyzele, így Salgó és Debreczeni is foglyokba estek. Málta szigetére vitték őket, ott voltak éveken át, míg végre most ültött a szabadság órája. Salgó Ernő hazatért rögtön Debreczenbe, ki közvetlen a háború előtt jött haza és máig itt rekedt, míg Debreczeni Jenő öccse Berlinben maradt. De nekicsincs semmi baja, egészségében jutott ki a fogságból.

és dolgozik, még kilenc órákor sem jelent meg. Végre feljött Tüdős Kálmán dr. tisztii főorvos és közölte, hogy Márk Endre főispán-polgármester beteg. Meghült, laza van és így agyban kellett maradnia. A tisztviselői kar mély sajnálkozással vette tudomásul a főispán-polgármester betegségét. Márk Endre állapota nem súlyos s rövid pihenés után ismét megszokott frissességével és munkakedvével veszi át hivatalát.

Orvosi hír. Dr. Czobor Andor, az Augusztá-szanatórium v. segédorvosa, v. bábakezvezetői gyakorlatok Szent Anna-u. 4. sz. alatt megnyitotta orvosi rendelőjét. Rendel: tüdő-, bel- és nőbetegeknek d. e. 9—11-ig, d. u. 3—5-ig.

Velour és filcz kalap-ujdonságok Frank Edénel, megyeháza mellett.

A közönség szíve. Az *Egyetértés* közönségének jószágából az *Egyetértés* naponta szedhet az élet leghszerencsétlenebb pártján. A többek között a Bethlen-utca-nál volt nálunk egy nő, aki valamikor jobb napokat látott. Most már nines senije és semmije önmagába temetkezett, hatvan éves nő, koldus szegény. A nyomor szomorú s neki szokatlan Gödögházát járja. Kiutaltunk részére pillanatnyi támogatást az *Egyetértés gyorsségi-alapjából*, amelynek gyarapítására a Kardos László-cég volt kegyes tegnap száz koronát küdeni.

Könyvtár részére megveszünk az „Egyetértés” napilap 1919. évi 3., 23., 44., 70., 71., 72., 73., 74., 76., 77., 78., 80., 81., 82., 83., 84., 89., 90 és 151. számokat. „Meliusz” könyvkereskedés.

Mükedvelő-est. A „Debreczeni Egyetemi Atlétikai Club” folyó hó 14-én a Vagszínházban 7 órai kezdettel nagyszabású műkedvelő előadást rendez. A felesnek ígérkező estélven varo-

sunk közkedvelt mükedvelő művészei szerepelnek kiváló magán-számokban és két kedves darabban. Fellépnek többek között Liszt Nandine, Wolff Gitta, Szoboszlay Agnes, a bájos Nedeczky Baba. Jegyek előjegyezhetők az Egyetemi Kör (ref. Kollegium) helyiségében.

Feltűnést kelt Antalffy bélyeg kirakata. Minden bélyeggyűjtő nézze meg. Szent-Anna-u. és Varga-u. sarkán.

A közpénztárak fehérpénzzel is fizetnek. Többen azzal a kéressel fordultak Márk Endre főispánhoz, utasítsa az állampénztárt és a közpénztárakat, hogy a fizetés teljesítését kizárólag készpénzben eszközöljék. A főispán a kérelmet nem teljesítette, mert a magyar kormány egyik érvényben lévő rendelete értelmében a fehérhátú pénzeket az állampénztár és a közpénztárak kötelesek elfogadni. Így a köztartozásokat mindenki fehérpénzben igyekszik leróni, tehát az állampénztár és a közpénztárak olyan pénzzel tudnak fizetni, amelyen hozzájuk befolyik.

Vizsgálat a kommunista tanítók ellen. Szabó Bela dr. tanfelügyelő a közigazgatási bizottság esütörtöki üresen bejelentette, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletéből az a feladat kelet fojta a tanítók között a kommun alatt tanusított tanítókuk tisztázása ügyében. Ezért 26 kérdőpontból álló vizsgálati íveket küld a tanfelügyelőnek az összes iskolafentartókhoz, így a városhoz is, hogy a vizsgálatot tartásuk meg és a hatóságok a kérdőpontokat 15 nap alatt küldjék vissza. A miniszter a kommun alatt magukat exponált tanítók és tanítónők ellen ugyanelejárást kíván indítani.

Férfi fehéreműek csinos kiállításban Frank Edénel, megyeház mellett.

Adomány. Ifj. Gyürky Sándor kereskedő Szikszay Gyula elhalálozása alkalmából 100 koronát adott a hivatalos tüszöltek közt leendő szétosztásra. A főparancsnokság az adományt köszönettel fogadta.

Kalap-Stumpok

kaphatók bármilyen mennyiségben Széchenyi-utca 7. sz.

SZÁNTÓNÁL.

Kereskedelmi fakultás a debreczeni egyetemen. A tiszvári Kardos László elnökle alatt álló Kereskedő-Társulat érdekes és nagyjelentőségű eszmét vetett föl. Arról van szó nyganiis, hogy a debreczeni tudományegyetemen közgazdasági, kereskedelmi fakultást állítanak föl. Debreczen kereskedelmi élete az új helyzetben nagy fejlődés előtt áll, amelyre kétségkívül nagy kihatással lenne, ha az egyetemen meg lenne a kereskedelmi fakultás.

Igazolványba való fényképek 24 óra alatt Takács fényképésznél Egyház-tér 3.

Köszönetnyilvánítás. A román kir. neszálló csapatok főparancsnokságának a népkönyha cejaira f. évi január hó 23-ától naponta szállított 50 kg. kenyér és f. hó 3-án küldött 25 kg. liszt adományáért ezuton mond hálás köszönetet Debreczen sz. kir. város Népjóléti hivatala, Debreczen, 1920 február 6.

Magyar Naptár 1920. évre új kiadásban ismét kapható Herédius és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t.-nál. Viszonteladókknak ár-engedmény.

Mire jó a pestis széruma? Lyonból jelentik: Charles Tolley dr. párisi orvos rájött, hogy a pestis ellen használt szérum, amelyet a Pasteur-intézetben készítettek, meggyógyítja az influenzát, valamint azt az új agybántalmat is, amely rejtélyes álmokor gyanánt szokott jelentkezni.

Táncestély f. hó 8-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel a Royalban.

Születés és halálozás januárban. Tüdős Kálmán dr. főorvos havi jelentése szerint ez év januárjában Debreczenben meghalt 173 egyén, született 268 ember.

Maximálják a fürdőárakat is. Az árvizsgáló bizottság csütörtökön délután Kazinczy Gábor kuriai bíró elnökle alatt ülést tartott, amelyen több közérdekű ügygel foglalkozott. Elrendelte, hogy a beszerzett adatok és okmányok alapján az értéktelen krumplicukor ügyében a tárgyalás folytatassék le. Veleményt mondott ezután a bizottság 17 ipar-engedély iránt beadott kérvényre. Kimondta, hogy a fürdőárakat is maximálni fogja és ezért ez ügyben hatósági vizsgálatot rendelt el. Végül kiküldte ifj. Schwartz Vilmos és Radó Dezső dr. bizottsági tagokat, hogy a Frankl Andor cég által behozott 5 millió korona értéket képviselő vászon-, szövet- és rövidárakat és azok beszerzési és behozatali költségeit vizsgálja meg és az árak megállapítása iránt tegyen az árvizsgáló bizottságnak jelentést.

Dr. Szöllösi neml betegnek rendel. Hungaria-epület.

Egyházi házasságkötés. A főorvosnak a közigazgatási bizottsághoz be-terjesztett jelentése szerint Debreczenben házasságot kötött január havában 114 pár és pedig 78 református vallású, 3 római katolikus, 8 izraelita, 1 görög-keleti, 24 vegyes vallású pár.

Kabátlopás. Kacsari László zenész fejelentést tett a rendőrségen, hogy míg a Bika pincéjében muzsikált, ismeretlen tettes a kabátját ellopta. Nyomozzák a tettest.

Értesítés. Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Sas-u. 4. sz. a. fodrászüzlet vezetését átvettem.

Tiszta és figyelmes kiszolgálásról gondoskodva, párfogást kér Nagy József fodrász.

Csatornát is lopnak. Bagi Ferenc Zápolya-utca 7. szám alatt lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy házukról két méternyi csatornát valaki ellopott. Az eset nem első és utolsó, mert a rendőrségen mostanában többen panaszkodtak, hogy a csatornát lecsédtek a házuokról. A rendőrség keresi a tolvajokat.

Dinamó-gépek, Elektromotorok, Delejgyújtók és egyéb a legkomplikáltabb készülékeket készít és javít, vesz és elad Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, — Széchenyi-utca 55.

Eltűntek a Petőfi-dalkör képei

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni Petőfi-dalkör tagjainak nagy része 1914-ben a háború kitörésekor hadba vonult. Emiatt az egyesület működését felfüggesztette. Az elnökség igyekezett a dalkör tulajdonát képező tárgyakat biztonságba helyezni. Különböző ezüst serlegek, díszasztalok, muzeális értékű tárgyak voltak a dalkör birtokában. Ezeket magánosoknál helyezték el. De rajtuk kívül még nagyon sok történelmi becsű és nagyértékű festményekkel bírt az egyesület. Ezeket még más relikviákkal együtt a dalkör elnöke a Burgundia-utcaán lévő új iparostanonciskola épületében hagyta, minthogy azokat elraktározni nem lehetett a szeretnek.

A háború alatt hadikórházba rendeztek be a tanonciskolában a képek akkor még megvoltak, de a bolsevizmus alatt eltűntek, vagy pedig eddig még ismeretlen tettesek vandál módon tönkre tették azokat. Az „Ifjú munkások szakszervezete” volt ezen idő alatt az épületben. A tanonciskola szolgálya, Papp Lajos, igyekezett megmenteni, ami megmenthető. A festmények és a relikviák egy részét felhordta a padásra, de az „Ifjú munkások” így is nagyon sokat elhordtak, vagy tönkre tették.

Iklódy János, a Petőfi-dalkör elnöke most feljelentést tett a rendőrségen és kerte, hogy a rendőrség derítse ki, kik pusztították el, vagy tüntettek el a képeket és relikviákat. Nagyon értékes képek űntek el. Például Sándor és Szerdogy János képei, egy Kossuth-arcok, magyar írók arcképesarnoka és baszár díszek, továbbá Medgyesi Proskó, Rákosi Alice, Bányászky Lili arcképe, valamint több értékes relikvia. A rendőrség nyomoz.

SPORT

A bajnokság sorsolása. A MLSz debreczeni kerületének tanácsa nem vasárnap, hanem kedden este fél 8 órakor fogja a debreczeni alosztály bajnoki mérkőzéseit kisorsolni. A városi egyesületek mérkőzéseit később fogják kisorsolni.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:
Szombat délután Lili bárónő operett.
Szombat C) berlet Luxemburg gróf operett.

Vig-színház műsora:
Szombat Trilby dráma.

A színházi iroda jelentései: *Lili bárónő mérsékelt helyekkel,* ma délután kerül színpadra félórakor a Csokonai színházban. A címszerepet Honthy Hanna játszotta. *Jegyelőváltás a Luxemburg grófjára,* a ma esti, vasárnapi és határ-előadásra jegyek előre válthatók a pénzárral. *Trilby* ma este kerül először színpadra a Vig-színházban, a grandiosus előadásban Kovács Lulu és Bihari Akos játsszák a főszerepeket. *Vasárnap délutáni előadások.* Vasárnap délután a Csokonai színházban O. Hilbert Janka fellepével a *Boccaccio* operett, a Vig-színházban a Kikapós patikárius című kacagtató bohózat kerül színpadra.

„Utazás a Marsba” című operett korábbi három részben kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben, valamint minden könyvesboltban. Az operett rövidesen új bemutatóra a Csokonai színházban.

Hadifogoly-nap. Az Apollo Mozdonszínház Részvénytársaság 1920 február hó 14-én szombaton az Uránia mozgószínházban nagy-zabasu est-lyt rendez és ennek teljes bruttó bevételét a hadifoglyok hazaszállításának költsége adja. Aki tehát ezen előadásra jgyet, ne csak élvezetes estet szerez magának, hanem hozzájárul a hadifoglyok szociális helyzetének megzűnéséhez is. Jegyek f. hó 9-től a 14-ig kezdve előre válthatók.

Fekete síkló, artista dráma 3 felvonásban. Izalmas mesejü dráma a cirkuszvilágból. Rendezése, megjatszása és a fotográfia elárangu.

Eresz alatt operett, írta Emőd Tamás, zenéjét szerzette Marthon Józsa. Még csak ma es holnap van műsoron ez a bájos zenéjü kedves operett. Ezenkívül az összes zenei kitéző magán-számokkal lépnek fel.

Gazdag fivérek kitéző akrobatákat sikerült a varieté-ek leszerződtetni és egy nagy-szerű új számmal ma lépnek fel. **A varieté e heti kitéző műsorát ne mulassa el senki megnézni.**

Cenzurat de Sublocotementul Horia.

ELADÓ!

a Bozay-telepen, Csóka-utca 6., 21., 22., 23., 24. és 26. szám alatt lévő egy szoba, konyha és mellék-helyiségből álló munkásház **140 négyzetölányi kerttel.**
Feltételek megtudhatók **dr. Geiger Miklós** ügyvédirodájában d.u.4-6-ig **Arany János-u. 2. II. em. 7.**

Nincs többé sötétség!

Óánkenti világítás pár fillér! Szag-, füst- és robbanás mentes! Sok pénzt takarít meg, ha világításra a

„LUCIFER”

törv. védett takarékgyertyát használja. 16 órai egési időtartam után az ára viszonyítva a Stearin, viasz stb. gyertyák árához, — a készülék megkereste az árát.

Ára 1 darabnak 42 kor. Kapható:

Ifj. LOSONCZI JÁNOS cégnél, József kir. herceg-u. 16., Azonkívül a város több forgalmas üzletében. — Védjegyre ügyeljünk!

Hivatalos bizonyítvány!

1920-1920.

A „Debreczeni Állami Fémiparis-kola”, mint technológiai intézet jelen sorokkal bizonyítja, hogy ifj. Losonczy János által gyártott és forgalomba hozott „Lucifer” védnevű benzín-gyertyákat úgy biztonsági, mint üzemi-gazdasági szempontból megvizsgálta és azokat minden tekintetben kitűnőnek találta. — Megemlítjük, hogy gazdasági szempontból ezen világítást a jelen létező összes égők között a legelőnyösebb, mivel benzín-fogyasztása (5-6 óránként 50 gramm) a minimális.

Fentiek hitellel jelen bizonyítványt kiadjuk.

Debreczen, 1920 február hó 7-én. M. kir. áll. fémipari szakiskola Debreczen.

Stankay F. Béla s. k. igazgató.

SZABÓ IFJAK REGGELIG TARTÓ

ÁLARCOS BÁLJA
február hó 14-én a BIKÁ disztermében.

Kisebb családi házat

bármilyen mennyiségű boroshordókat, diót, mákot, babot veszünk

Ajánlatokat és megbízásokat elfogadunk bármilyen kereskedelmi ügyletek és ingatlanok lebonyolítására

Aczél és Dautson

ügynökségi iroda. Arany János-utca 2. em. a (Földvár-palota)

Debreczen város és a Tiszántúli református egyházak könyvtárosa vállaltata

APRÓHIRDETÉSEK

Hétköznapokon tíz szögig 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Vasárnap 10 szögig 5 korona, minden további szög 50 fillér. Vastagabb betűből szedve ***** duplán számítatik. *****

AJÁNLAT

Róman nyelvre fordítunk és írunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabányi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay iroda. 421

Csomagolásra alkalmas papírok kaphatók és zacskók megrendelhetők Davidhazy Kálmán, könyvkötészeti és dobozgyár cégnél, Fűvészker-t. u. 9. 463

Róman nyelven kérvényeket készítenek. Schwarz, Sechenyi-u. 31. 435

Tűzifa feaprítva hatvan koronáért beszerezhető Unió tűzifa részvénytársaságnál, Ispotyáte op 1. 440

Róman nyelvre mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. I. emelet. 452

Mosni, vasalni, takarítási eljárók urí hazakhoz. Kovács Imrené Hajó-u. 12. szám. 476

„Record” gyors- és gépi-iskolában az új tanfolyamra a beiratás megkezdődött. Könyvvel egybekötött gyorsírás, gépirás, szepírás, levelező-tanfolyam. Felvételnél növendékek csupan elemi iskolával is. Gépirást, gyorsírást lehet külön-külön is gyakorolni. Beiratás Hatvan-utca 1. földszint 26. Páspóki palota. 479

Örökbe adnám elhalt rokonomnak 16 éves árvalánykáját, ki a 4 középiskolát elvégzte és 8 éve, hogy a zenébe zongorázni tanul. Értekezni lehet a Színházi Figaró szalonjában. 481

KERESLET

Kereskedelmi végzett leány gyors-és gépirással bankban vagy magán-irodában állást keres szerény fizetéssel. Cim Piac-utca 59. Érdeklődni a házmeztérnél. 451

Fakitermelő munkások felvételnél atalany, vagy tucskógaly díjazással. Búndi-utca 4. 467

Fűrészpport veszek Horváth, Zöldfa-utca 5. 434

Használt permetezőket veszek Széchenyi-utca 1. szám, bádogos üzlet. 416

ELADÁS

Eladó 1028 négyszögöl pusztá föld, mely az epreskerti sorompon kívül, a adhazi vasúttól és az epreskerti fakart futóhazától néhány méternyre társzik. Ezenkívül sarok telek és a adhazi vasút és a fakartár felől is 70 éter frontja van. Igen alkalmas üzleti vagy ipari célokra, mivel a vasút is könnyen bevezethető. Értekezni lehet Kovács Sándor kereskedőnél, vagonyvári kolonia. 387

Teljesen új vasuti bűnda olesón eladó. Czegléd-utca 14., utcai lakás jobbra. 406

Hálószoba bútor eladó. Házi szőve-zeket elcserelek tűzifaért. Simonyi-ut 11. szám. 479

Egy férfi félíkábat jutányos áron eladó. Varga-utca 12, udvari emelet. 477

Eladó ház közel a főtérhez, 40 év óta fentálló bormérséssel, lakásnak is alkalmas, azonnal átadható. Cim Piac-udoban. 470

BIZTOS MEGÉLHETÉS!

Jóforgalmu, csinosan berendezett szatócs- és élelmiszer-üzlet eladó. Szent-Anna-utca 33-ik szám alatt.

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.